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ATA DE REUNIÃO

ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DA ENGENHARIA DE ALIMENTOS

Aos trinta dias de outubro de dois mil e vinte e cinco, às catorze horas e seis minutos, realizou-se a 11ª
Sessão Ordinária do colegiado do curso de Engenharia de Alimentos da Universidade da Integração
Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira (Unilab), sala do Conselho de Segurança Alimentar e Nutricional
(Consan), bloco B, campus das Auroras, mediante prévia convocação, sob a presidência da Coordenadora
do Curso de Engenharias de Alimentos, Marina Cabral Rebouças e com a presença dos seguintes
colegiados: Luciana Gama de Mendonça (Docente); Mayra Garcia Maia Costa (Docente); Pedro Henrique
Ferreira de Oliveira (Docente); Andrêssa Maria Medeiros Theóphilo Galvão (Docente); Jorgiane da Silva
Severino Lima (Docente); Julie Anne Holanda Azevedo (Representante dos TAEs do curso de Engenharia
de Alimentos-Titular); Rachel Fernandes da Silva Oliveira (Representante dos TAEs do curso de
Engenharia de Alimentos-Suplente). Ausências justificadas: Janaina Maria Martins Vieira (Docente).
I.ABERTURA DOS TRABALHOS: Havendo quórum regulamentar, a  presidente da sessão, Marina Cabral
Rebouças, cumprimentou os presentes e declarou aberta a sessão. II.ORDEM DO DIA. Expedientes.
PAUTAS: 1. Apreciação do RIT (Relatório Individual de Trabalho Docente) 2024 Anual e PITs (Plano
Individual de Trabalho Docente) 2025.1 e 2025.2. O relator, Pedro Henrique Ferreira de Oliveira
apresentou os relatórios e planos, ressaltando que o processo é de "apreciação" e não de aprovação ou
reprovação, visando apenas informar o colegiado sobre o status dos docentes. Prosseguindo, ele
mencionou a situação atual do  RIT 2024 Anual , listou os docentes conformes, que são: Andrêssa Maria
Medeiros Theóphilo Galvão;  Diego Caitano de Pinho;  Janaina Maria Martins Vieira;  Jorgiane da Silva
Severino Lima;  José Danuso Rocha de Oliveira; Luciana Gama de Mendonça;  Marina Cabral Rebouças;
Mayra Garcia Maia Costa e Pedro Henrique Ferreira de Oliveira. Indicou o docente não conforme:
Thayane Rabelo Braga Farias, apresentando o motivo da não conformidade, que foi a ausência de
comprovação de continuidade de projeto em 2024.2, faltando 5 horas para completar a carga horária
anual de 80 horas, devido a não envio no prazo inicial. Em seguida, mencionou a situação do PIT 2025.1.
Primeiramente mencionou aqueles que estavam conformes com recomendações, nesse caso, apenas a
professora Andrêssa Maria Medeiros Theóphilo Galvão, que não apresentou carga horária total de 40h,
mas 38h, a ser completada no RIT correspondente. Os professores conformes são:   Diego Caitano de
Pinho; Janaina Maria Martins Vieira; Jorgiane da Silva Severino Lima; Luciana Gama de Mendonça; Marina
Cabral Rebouças; Pedro Henrique Ferreira de Oliveira; Mayra Garcia Maia Costa e Thayane Rabelo Braga
Farias. Dando continuidade, falou sobre o PIT 2025.2 mencionou que o professor Diego Caitano de Pinho
está conforme, mas com recomendações, ele está devendo completar a categoria de orientações de
bolsistas. Os professores conformes são: Andrêssa Maria Medeiros Theóphilo Galvão;  Bruno de Castro
Amoni;  Janaina Maria Martins Vieira; José Danuso Rocha de Oliveira;  Jorgiane da Silva Severino
Lima;  Luciana Gama de Mendonça; Marina Cabral Rebouças, Pedro Henrique Ferreira de Oliveira,
Thayane Rabelo Braga Farias. Os que estão não conformes são, foi mencionada apenas a professora
Mayra Garcia Maia Costa, que está devendo corrigir a carga horária nos tópicos de programas e projetos
de pesquisa, e programas e projetos de extensão, por ter duplicado a carga horária semanal.
2.  Aprovação da Oferta de Disciplinas do curso de Engenharia de Alimentos 2026.1.   Marina Cabral
Rebouças iniciou que a oferta de disciplinas a ser aprovada provavelmente não será a versão final, pois
ainda há pendências e indefinições. Mencionou que foi institucionalizado ao longo do tempo ser realizado
pelas coordenações, mas a oferta seria uma atribuição realizada pelas direções dos institutos. Comentou
também que há dificuldade em fazer a oferta, que atenda completamente as demandas dos professores,
alunos e da administração. Em seguida, foi explicado que, como o trabalho envolve articulação entre
diferentes institutos, a coordenação tem conversado com as direções do IEDS e do ICEN sobre disciplinas
compartilhadas, como Química I, Termodinâmica, Informática Básica e Técnicas de Programação. O
retorno sobre essas disciplinas ainda depende das respostas das direções, o que acaba gerando 



incertezas, já que não é possível cobrar com insistência algo que está sendo feito como colaboração entre
os institutos. Outro ponto abordado foi a indefinição quanto ao novo Projeto Pedagógico do Curso (PPC).
Inicialmente, pensou-se em elaborar a oferta com base no PPC atual e no novo, mas isso foi descartado
devido à incerteza da aprovação. O novo PPC ainda está em análise na Pró-Reitoria de Graduação e
precisa ser aprovado pela Câmara de Graduação. Considerando os prazos e o calendário institucional, é
provável que a aprovação não ocorra a tempo para o próximo período letivo em 2026.1. Por isso, a atual
proposta de oferta foi elaborada com base no PPC vigente. Prosseguindo a sessão, foi mencionada
também a solicitação de novas vagas docentes, seriam duas, destinadas às áreas de Engenharia e Ciência
de Alimentos. Disse que o processo já passou por todas as etapas burocráticas e aguarda apenas
aprovação final do reitor, caso seja apenas uma vaga, será priorizado para a área de Engenharia. Falou
que ainda há carência de professores e sobrecarga de trabalho, os docentes atuam além da carga horária
de 40 horas semanais. Frisou o esforço coletivo, afirmando que o curso se mantém funcionando
adequadamente graças à colaboração dos professores, que assumem disciplinas mesmo fora de suas
áreas de afinidade. Destacou que, embora haja disciplinas sem docentes definidos e uma distribuição de
carga horária alta, o curso não acumula atrasos nem pendências de oferta aos alunos.Seguindo a sessão,
na análise detalhada dos semestres, foram discutidas questões relacionadas à distribuição das disciplinas,
à carga horária docente e às limitações decorrentes da falta de professores no curso. A coordenadora
explicou que algumas decisões foram tomadas com base em previsões e necessidades práticas.Foi dito
também sobre ajustes pontuais nesta oferta, como o caso da licença maternidade da professora Rafaella,
atualmente responsável pela disciplina de Representação Gráfica, que está previsto para se afastar em
dezembro.Em seguida, comentou-se sobre as disciplinas de física, mas não foi possível realizar o pedido
do professor Pedro Henrique Ferreira de Oliveira, devido aos horários fixos de disciplinas de núcleo
comum, Leitura de Produção de Texto I. Outro caso seria a disciplina de Estatística Básica que também a
professora estará em licença maternidade possivelmente em fevereiro, mas como ela está na condição de
substituta, foi falado como possível solução, realizar um disciplina de férias em janeiro e também a
inclusão de pontos específicos de estatística no edital de seleção para substituto que será realizado para a
Rafaella, que é professora efetiva. Prosseguindo, foi dito que   as   disciplinas de Fundamentos   e
Termodinâmica II foram retiradas da oferta,   avaliando que   essas disciplinas já não estariam mais
presentes no novo PPC. Enquanto que a disciplina Metodologia foi mantida temporariamente devido à
equivalência, pois apresenta um conteúdo similar do conteúdo com TCC I, claro sabendo que o aluno não
estaria com o texto escrito apresentado. No entanto, reforçou que seria avaliado essas equivalências. Foi
explicado que a manutenção da Metodologia foi também para evitar possíveis problemas com o TCC I. Em
seguida, falou que a disciplina do professor Dieric já está definida, mas a disciplina de Técnicas de
programação ainda falta confirmar o nome do professor e a permanência de horários, na quarta e na
sexta. A coordenadora também relatou mudanças na responsabilidade da disciplina de Microbiologia
Geral, antes ministrada pelo professor Joaquim, passou a ser de responsabilidade da professora Mayra
Garcia Maia Costa, que já leciona Microbiologia de Alimentos. Isso aumentou significativamente sua carga
horária, levando à necessidade de redistribuir outras disciplinas. Devido à escassez de professores,
algumas disciplinas como Fenômenos de Transporte I e Práticas Integradoras II não serão ofertadas neste
semestre. A decisão foi tomada considerando o impacto menor para os alunos e a possibilidade de cursá-
las futuramente sem prejuízo significativo. Foram priorizadas disciplinas essenciais, como Práticas 
Integradoras I e Práticas  Integradoras IV, esta última voltada para alunos em fase de conclusão do curso.
Reforçou que as decisões sobre a oferta foram baseadas na situação atual, mas quando o concurso
acontecer as condições melhoram. O professor Bruno continuará responsável pela disciplina de Ciências
dos Materiais, atendendo a um pedido da coordenação. Mencionou que as disciplinas de Operações I e
Fenômenos de Transporte II ficaram com a professora Andrêssa Maria Medeiros Theóphilo Galvão. Falou
que o professor Diego assumirá Mecânica Geral, mesmo diante de uma carga elevada, para evitar que os
alunos fiquem sem opções de matrícula. Em relação às disciplinas optativas, foi dito que deveriam ofertar
três disciplinas optativas, atendendo assim as demandas a partir do sétimo semestre. Conforme a reunião
que teve com os alunos, a coordenação acolheu as sugestões e ajustou o horário para permitir que
estudantes do 7º, 8º e 9º semestres possam cursá-las. Foi decidida a oferta de apenas uma optativa neste
semestre, que seria a disciplina de Tópicos Especiais 2, ministrada na segunda-feira pela manhã. Em
seguida foi mencionado que as disciplinas de Práticas Integradoras III e Operações Unitárias II estão sem
professores, mas são disciplinas que serão provavelmente destinadas aos   docentes aprovados   no
concurso. No geral, a maioria dos professores permanecerá com quatro disciplinas. As professoras Marina



Cabarl Rebouças e Luciana Gama de Mendonça ficaram com três disciplinas devido acumular as funções
de coordenadora de curso e de estágio, respectivamente. Comentando ainda sobre   a oferta de
disciplinas, indicou que a disciplina de Planejamento e Projetos também não será ofertada, e novamente
foi devido a carência de docentes  e  também que a oferta estará priorizando os alunos que estão mais
próximos de se formar. Foi   também ressaltada a importância de seguir as ementas e planos de curso
vigentes, já que o novo PPC ainda não foi aprovado. Portanto, todos devem se basear no conteúdo atual
até que a atualização seja oficialmente validada. A aluna Ana Marcela Carneiro Guabiraba solicitou a fala
e informou a todos o encerramento de seu mandato de representação discente-titular no colegiado do
curso  juntamente com a sua suplente,   a aluna Isabelly Maria Julião Lopes.  Ela comentou também
que serão feitas em breve as eleições para os novos representantes. Foi lembrado a aluna que também
não há mais mandato vigente no conselho do IDR, que seria importante já repassar essa informação aos
alunos do curso e realizar também eleições para esses representantes do conselho. Seguindo a sessão,
Marina Cabral Rebouças falou que apesar das dificuldades e da sobrecarga docente, a coordenadora
destacou o esforço coletivo para manter a oferta mínima necessária, priorizando sempre os alunos
formandos e buscando soluções provisórias até a chegada de novos professores aprovados no concurso.
Após as deliberações, Marina Cabral Rebouças colocou em votação a oferta de disciplinas conforme
apresentada. Quem aprova permaneça como está e quem desaprova ou se abstêm se manisfeste. Por
unanimidade, o colegiado aprovou a oferta de disciplinas do curso de Engenharia de Alimentos-2026.1.3.
Aprovação de Abertura de Turma de Férias para Estágio Supervisionado Obrigatório(ESO). Prosseguindo
a sessão, Marina Cabral Rebouças falou sobre a necessidade do colegiado apreciar e aprovar ou não a
abertura de turma de férias para o Estágio Supervisionado obrigatório (ESO). Foi proposto que a turma de
férias para ESO tivesse  início em dezembro e término em fevereiro. Em seguida, foi colocado em votação,
quem aprova permaneça como está e quem desaprova ou se abstêm se manisfeste. Por unanimidade, o
colegiado aprovou a Abertura de Turma de Férias para Estágio Supervisionado
Obrigatório(ESO).  Registrou-se a participação da aluna Ana Marcela Carneiro Guabiraba, mas não mais
como representante discente.  III. ENCERRAMENTO DA SESSÃO: A Presidente da Sessão, nada mais
havendo a tratar, agradeceu o comparecimento dos participantes nesta sessão e declarou-se encerrada às
catorze e seis minutos. Para constar, eu, Rachel Fernandes da Silva Oliveira, Representante dos TAE(s)-
suplente e assistente em administração, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada
pelos participantes. 
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Documento assinado eletronicamente por JULIE ANNE HOLANDA AZEVEDO, TÉCNICO(A) DE
LABORATÓRIO, em 12/11/2025, às 18:25, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por PEDRO HENRIQUE FERREIRA DE OLIVEIRA, PROFESSOR(A)
DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 13/11/2025, às 07:53, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por JORGIANE DA SILVA SEVERINO LIMA, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 13/11/2025, às 08:30, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por RACHEL FERNANDES DA SILVA OLIVEIRA, ASSISTENTE EM
ADMINISTRAÇÃO, em 13/11/2025, às 08:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ANDRESSA MARIA MEDEIROS THEÓPHILO GALVÃO,
PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 13/11/2025, às 08:43, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por JANAINA MARIA MARTINS VIEIRA, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 13/11/2025, às 09:28, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por LUCIANA GAMA DE MENDONÇA, PROFESSOR(A) DO
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fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 13/11/2025, às 15:22, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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